



比要比出幸福来

□王洪亮

幸福是比较出来的，会比的才会幸福，不会比的就会比出痛苦，你会比吗？很多人小时候都会有这样的经历：在门框上，或者在墙上划上一道一道横杠，横杠的旁边还注明哪年哪月哪一天，那是自己站在门框旁或墙根，让别人用尺子或是别的什么物件贴着自己的头皮做上的记号，说明某年某月的某一天，自己是这样的身高。过一段时间再去量量，再画上一条杠，记上年月日。条条杠杠越画越高、越来越清晰，那些横杠，是成长的印记，是成长的步履，每画一次杠，这一次比上一次高出了一截，哪怕仅是一点点，也高兴得不得了，为自己长高了而高兴好长时间。在那些日子里，饭吃得香，上学也更愿意学，尤其是农村的孩子，放了学割青草、刨地瓜、扫院子，有使不完的劲儿，这就是比出来的幸福。

一个老头蹲在墙角，用

手掰着馒头吃得津津有味。某人上前问：“吃馒头怎么也不就点儿菜呀？”老头笑笑：“就什么菜呀，天天吃白面馒头，比过去的地主都强多了。”老头也比出了幸福感。如果他与天天吃白面馒头又就着大鱼大肉的人比，可能心里就不是啥好滋味了。据说，同一个村里的两个姑娘结伴到外地打工，干了一年，两个人一块回家过年，其中一个姑娘给她爹带回了三千块钱，她爹高兴得一边数着票子一边夸闺女好，说原来在家的时候，干一年也就是挣个千儿八百的，这可好，除了自己能挣出吃用外，还带回来这么多钱！幸福的感觉油然而生。可是过了几天，她爹又生气了，原来他看到另一个姑娘的弟弟骑着一辆崭新的摩托车，说是他姐给他买的，他姐还给他家带回来了五千块钱。他回到家就开始埋怨自己的闺女，说：一块出去打工，人家咋那么能挣？从那之后，她就照那个人说

的那样去想，于是，她晴天高兴，雨天也高兴，天天都高兴。思维方式转变了，结果就不一样了。

怎样有利于身心健康就怎样比，怎么能够比出幸福感来就怎么比，是很明智的态度。人活着不就是追求幸福的感觉吗？能比出幸福来，是人生的智慧。季羡林老先生在谈到和谐的创建时说，关键是人的内心要和谐，内心和谐，社会才会和谐的基础。所以，人只要有阳光的心态，眼前就会是一片光明，身边就会处处温暖，累中有乐。幸福是比较出来的，在比较中感受幸福，在比较中感受世界的美好、人间的温暖，是正常的心态，是和谐的心境。

怀着阳光的心态，拥有平和的心境，感受今天比昨天好、明天会更好，就会天天都有好心情。



名家言

幸亏当初没选你

□阿简

曾经，他是一个春风得意的官二代，又长得一表人才，修剪精心却不露痕迹的一头长发，配上大牌的破洞牛仔裤，逃课在教学楼前的小广场上秀那一手好吉他，用燕儿的话来说，“简直帅得不像话。”他大概也深知自己是个天之骄子，张扬、得意之余也很珍惜，言谈举止力求与身份相匹配——他爱张扬，也会摆谱，连一碗馄饨，都要老爸的司机去“馄饨侯”买，再开着奥迪送到他的宿舍来。

那时候的燕儿跟许多女孩子一样，仿佛被他下了咒，迷他得一塌糊涂，虽然心里也知道，这样的迷恋未必会有结果。而他，始终是春风里的一朵柳絮，优哉游哉地飘忽游移，一念头着宝姐姐，一念头着林妹妹，遇上主动投怀送抱的，简直雨露均沾。她苦恼、愤怒，可是很少发作——一来他并没有给她任何多于别人的承诺；二来双方的家世背景相差实在太大，如果轮不到谈婚论嫁，他的朝三暮四，貌似她也管不着。这样的道理，她懂。然而道理虽然明白，骨子里却不甘心，于是在一个晚上她跟他“在一起”了。



在她的老家，“在一起”是件天大的事，所以对燕儿来说，这也是争取恋情最大的筹码，因而在踌躇复踌躇地下定这个决心的时候，很有一点破釜沉舟的意味。可是他好像并不领情，或者说不在乎，仿佛那一切都是出于礼貌或是怜惜，不忍辜负了她的好意似的，过后依然惹花逗草，像个飞舞跳跃的小蜜蜂。

四年的大学生活，说快不快，说慢不慢地过去，转眼，到了毕业的时候。她跟他早已分了手，可是一想到

从此相忘于江湖，燕儿的心里，还有旧伤逢到连阴雨一样的酸楚和疼痛。而他，例行公事地拥抱，寒暄，客套地告别，跟对所有人一样地周到自如，看不出有多少眷念和不舍，倒像是在展示他交际应酬的本领是多么训练有素。把眼泪咽到肚子里，她去了相邻的那个城市。后来，她终于嫁了，一颗心平平整整地安放好，日子倒也过得顺风顺水、惬意殷实。再后来，她听说他家出了事：父亲犯案，家里的财产被查抄殆尽。跟所有树倒猢狲散的结局一

样，他在单位也忽然失了宠，整天郁郁不得志，过得很是煎熬。

存在心里多年的积怨和旧情，在她的心里交织碰撞，她没想到知道他落难后，自己的心情会是如此复杂：有一点怜悯，也有一点病态的快感。恰好这个时候，班里组织同学会，出乎大多数人的预料，他竟然也来了。天南地北的昔日同学，重又围坐在一张桌上吃饭，借着几分酒意，大家的调侃和揶揄都带了点桃色——毕业十年，多少过往都烟消云散、尘埃落定了，还有什么不能说的呢？她却偏偏耿耿于怀，把委屈和怨气都撒到了他的身上，她声讨他的张狂、他的荒唐、他的无情无义，总之这家伙沦落到今天这步田地，也是咎由自取。他淡淡地笑着，不置可否，临了却一剑封喉：这么多年，我的确做了好多错事，唯一做对的，就是没有娶你。

这简直是直刺命门的一记无影飞刀啊！事后想想，似乎比当年的疏离、无视乃至背叛都伤得更重——庆幸自己当初没有选择另一个人做伴侣，是对一个人最大的否定。可悲的是这把刀，竟是她自己亲手打造的，又因了年深日久的偏执，拱手交给了对方。

碎碎念

有些美景注定不属于你

□迟迟

去香格里拉，到的第一晚，同行就有一位美女昏倒，高原反应。跟她比，我算轻的，只是头痛欲裂。第二天，一大早起来，漫天飞雪。按日程安排，乘车去普达措国家公园，路上，导游给了头昏倒的美女200元钱，说：我给你钱，你就不要下车了好吧？

美女犹豫，大老远跑到香格里拉，却只能呆在车里，换谁都不愿意不甘心。

导游严肃地说：我不是吓唬你，我已经从普达措背出去好几个了，还有人因为高原反应丢了命。我宁肯掏钱给你，让你留在车里，也不愿意你冒那样的危险！

美女被留在车上，我们下了车。事实上，我只去了蜀都湖，其他的也没有去。我和美女的区别是，她留在车上，从车窗望出去，是停车场；而我是在普达措国家公园里面，我可以远远地看到美丽的湖和周围环绕的松林。同行的朋友回来，对我说，我应该坚持，一路上有数不清的美景，而且还有非常可爱的松鼠。

我原谅了自己——有些美景注定不属于你。

多年前，我带过实习生。那时有一个女孩对我说，她不想那么早结婚那么早生孩子，我问她理由，她说因为她不想重复母亲的生活，一辈子就是洗衣做饭围着老公孩子转。那么，她想过什么样的生活呢？她说她希望能像台湾偶像剧《流星花园》中的杉菜，有一个道明寺那样的完美帅哥爱她。或者，

像歌坛天后王菲，愿意唱歌，就唱唱，不愿意唱歌，就在家带孩子；无论失恋还是离婚，后面永远有痴情的男人排队守候。我想了半天，不知道应该怎么说。因为我不想毁掉一个25岁女孩的梦想，我不愿意粗暴地对她说：你照镜子！一个女人25岁是她最美丽的年

纪，如果你在25岁之前，还没有人举着水晶鞋满世界找你试，你就不要再希望自己是杉菜！你就应该考虑自食其力以及嫁给她那个爱你却一无所有的男人，你们同甘共苦、比翼齐飞。如果你的梦想是当歌坛天后，那就更没必要排斥结婚和生娃。人家王菲也不是不生娃不结婚才成的歌坛天后，人家还不止生了一个娃、不止结了一次婚。对于那些终将与众不同的人生来说，岂是结婚离婚失恋绯闻能毁掉的？

我很后悔当时没有对她说实话，就像那个导游对昏倒的美女说的那样：你不要去了！有些美景注定不属于你！

是的，我应该告诉她：杉菜的爱情、歌坛天后的人生以及种种的传奇，就相当于高海拔的“香格里拉”，不是谁随随便便就能拥有的。你没体力，有强烈的高原反应，那美丽的地方就不属于你——你该结婚就结婚吧，如果你是金子，不会因为你嫁了一个爱你的男人，就埋没掉的；如果你是沙子，反倒要趁早结婚，那样，即使你是一粒沙子，但在爱你的男人眼里，你就是他的世界。青春只有一次，在他只有一次的青春里，是你；在你只有一次的青春里，是他。无论岁月如何变迁，这一点无法更改。这就叫爱情，即便沧海桑田，即便当爱已成往事，但毕竟你们曾经深爱过，你们没有辜负青春——如果把爱比喻为上天的礼物，咱寻常人本来已经无缘“香格里拉”，为什么还要拒绝这么一份厚礼？你以为你拒绝了，就能离香格里拉近点？呵呵，如果你恰巧是“低海拔”体质，却追求“高海拔”的人生，你可是要做好丢掉性命也愿意的准备哦。